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Forsvarsudvalget 
 

Til: Forsvarsministeren 

Dato: 19. maj 2022 

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål: 

FOU alm. del 

   

A. Den 5. maj 2022 anløb den amerikanske militære ubåd USS Indiana 

ud for havnen i Tórshavn og fik i denne forbindelse udskiftet en del af 

sin besætning. Spørger har fået oplyst, at ubåden havde fået alle 

tilladelser til at krydse færøsk territorialfarvand, men at den færøske 

udenrigstjeneste ikke havde kendskab til ubådens destination, eller 

om den havde våben ombord. Tidligere i dag (17. maj 2022) 

passerede en anden amerikansk ubåd, USS John Warner, Tórshavn 

og fik ilandsat en del af besætningen. Spørger er ikke bekendt med, 

at fremmede militære ubåde plejer at anløbe færøske havne eller 

krydse færøsk farvand, men har forstået, at dette er forekommet et 

antal gange i grønlandsk territorialfarvand under den kolde krig og 

efter dens afslutning. Dette kom frem i en hemmeligt stemplet rapport 

fra Forsvarets Efterretningstjeneste, som Berlingske den 31 oktober i 

2015 refererede fra. Vil ministeren på den baggrund besvare 

følgende: 

 

A. Hvor mange gange er der blevet udstedt tilladelser til fremmede 

ubåde til at krydse færøsk territorialfarvand siden udgangen af den 

kolde krig, og under hvilke flag sejlede disse ubåde? 

 

B. Hvor mange henvendelser har Arktisk kommando modtaget fra 

fremmede ubåde om tilladelse til at krydse færøsk territorialfarvand 

siden udgangen af den kolde krig? 

 

C. Hvor mange bekræftede ubådsobservationer har der været i 

henholdsvis færøsk og grønlandsk territorialfarvand siden udgangen 

af den kolde krig? 
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D. Hvor var ubåden USS Indiana på vej hen, når den anløb ud for 

havnen i Tórshavn den 5. maj 2022? 

 

E. Hvor var ubåden USS John Warner på vej hen, når den anløb ud for 

havnen i Tórshavn den 17. maj 2022? 

 

F. Kan ministeren oplyse, om ubåden USS John Warner havde fået alle 

nødvendige tilladelser til at krydse færøsk farvand? 

 

G. Kan ministeren oplyse, om ubådene USS John Warner og USS 

Indiana var bevæbnede med atomvåben?  

 

H. Ville det fra ministerens synspunkt være at betragte som en 

suverænitetskrænkelse, hvis en fremmed ubåd uden tilladelse eller 

anmeldelse herom krydser færøsk farvand? 

 

I. Ifølge en artikel i Berlingske den 31 oktober 2015 har der været 15 

formodede observationer af ubåde i grønlandsk farvand siden 1980, 

hvoraf tre observationer forekom efter murens fald i 1989. Er 

ministeren bekendt med, om lignende observationer i færøsk farvand 

har været indrapporterede til det færøske politi eller andre 

myndigheder? 

 

J. Er det ministerens formodning, at fremmede militære ubåde sejler i 

færøsk farvand? 

 

K. Har forsvarets inspektionsskibe og helikoptere udstyr til at opfange 

ubådsaktivitet? 

 

L. Er det danske forsvar i stand til at identificere ubådsaktivitet i færøsk 

territorialfarvand? 

 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Sjúrður Skaale (JF). 

Svaret bedes sendt elektronisk til spørgeren på Sjurdur.Skaale@ft.dk og til 

lov@ft.dk. 

 

På udvalgets vegne 

 

 

Rasmus Jarlov 

formand 
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